



自从上海来了援疆干部，仅过了几年，叶城县就大为改善。上海人的“头脑活络”和“做事精细”体现得淋漓尽致。



## 在绿水青山中“寻宝”，讲好喀什故事

去年12月26日，“昆天艺韵·喀什大学美术与设计学院2021年教师迎新春艺术作品展”在喀什地区文化馆开幕。记者了解到，此次展览参展作品62件，包括中国画、油画、版画、雕塑、设计等。参展教师包括在职教师、“银龄计划”教师、援疆支教教师等。创作者用画作记录了巍巍昆仑、奇美天山、茫茫戈壁、旖旎湖泊和雄阔冰川，表达了对喀什这片热土的挚爱。昆仑山下、帕米尔之巅、吐曼河畔……喀什日新月异的壮美画卷在南疆大地徐徐铺展。

就算是这样的美景也曾经一度默默无名。

叶城县有着非常丰富的旅游资源。该地以“叶”为名，因其位于叶尔羌河上游。它是新藏公路的起点，有坐落着世界第二高峰乔格里峰（海拔8611米），国外大名K2，其攀登难度却常被公认为世界第一，至今还没人在冬季登顶成功。

这里历史悠久，是西汉时西域三十六国之一的西夜国。它南依喀喇昆仑山，北接开阔平原，紧连塔克拉玛干大沙漠，地形地貌多样，奇果美玉纷呈。

2017年，新藏线和乔格里峰分别获得了上海大世界基尼斯“海拔最高的公路”和“徒步登山路线最长的山峰”两项证书。



在很长一个时期里，这里旅游接待条件缺乏，曾经有两个驴友因夜宿涵洞而不幸给狼伤了。当地农户更是对旅游没有概念，更没想到旅游也能脱贫致富。

但自从上海来了援疆干部，仅过了几年，这里就大为改善。上海人的“头脑活络”和“做事精细”体现得淋漓尽致——

没有知名度就吸引不了游客。首先要做的就是做亮“新藏线”和“乔格里峰”这两张世界级名片。彼时，上海援疆干部不停往返叶城和上海，积极联系上海大世界基尼斯纪录总部，对二者进行世界认证。2017年，新藏线和乔格里峰分别获得了上海大世界基尼斯“海拔最高的公路”和“徒步登山路线最长的山峰”两项证书。

自此，这条蜿蜒在世界屋脊高原的线路，一路有雪山戈壁、荒漠、湖泊相伴，吸引了越来越多的自驾游等游客。

在喀什，像叶城这样的例子还有很多，在上海市对口支援新疆工作前方指挥部（以下简称“上海援疆前指”）的出谋划策下——泽普县金湖杨国家森林公园成为南疆首个国家5A级景区；通过改造红海景区附近的农家乐配套设施，创新了叶尔羌河湿地公园新业态……

与之配套，为了方便更多人来欣赏这里的壮阔美景和风土

岳普湖达瓦昆沙漠行舟。摄影/包迪

